Guia 2 - Estructura atémica y clasificacion periodica

2.1) Determinar el nUmero atdmico (Z), el nimero masico (A) y el simbolo de cada
uno de los atomos representados por:

% - - ®

A B C

® Proton 0 Neutrén o Electron

2.2) Detallar para cada uno de los nucleidos siguientes: niumero de protones,
namero de neutrones y niumero de electrones.

350"

a) 1701

b) $Co

112 Q.
C) 50 Sn

2.3) Detallar para cada uno de los iones siguientes: numero de protones, nimero
de neutrones, numero de electrones; escribir el simbolo del &tomo que posee igual
namero de electrones que el ion.

a) §F )
 Bs?-

. ) _ IBe IRBe2+
2.4) ldentificar a cuél de las especies: 3”"’, 1Be 0 1Be corresponde el

esquema siguiente:



2.5) Indicar si las afirmaciones siguientes son correctas (C) o incorrectas (1).

a) "Cuando un atomo de sodio (Z=11, A=23) pierde un electron se transforma en
. ‘)‘)Na+
un ion T4 &7 »
b) "Los nucleidos y 184 son isétopos porque tienen el mismo ndimero
maésico."
L1} H I‘OO 1602_ L1}
c¢) "Cuando el nucleido 8 *~* gana 2 electrones se transforma en 8 .
. 107 A7 1093, o _ _ .
d) "Los nucleidos -I(T' M y 4i M son is6tomos porque tienen el mismo namero de
protones y distinto nimero de neutrones."

2.6) Escribir las ecuaciones de obtencién de los iones siguientes a partir de los
atomos correspondientes:

a) :13352_
by 19K
c) .13%71

d) BN

2.7) Completar el cuadro siguiente, utilizando la Tabla Periddica en los casos en
gue no se indigue el simbolo del elemento quimico.



Simbolo Carga z A Nimero de:
protones neutrones electrones
64
30Zn 0 30 64 30 34 30
-
35 Br 46
0 82 126
2+ 124 80
.5,?C03+
&/
0 132 54
2 8 10
4+ 118 50
1- 74 54
2;;Cu" 63
2+ 80 202

2.8) Dados los nucleidos:

AT

27 590 40N 47 39R 384 39 60 0% 37
37 RQ YM {L R §A BE FG X y 17

guimicos correspondientes,

identificar con sus simbolos

a) a aquellos que son is6topos entre si.
b) a los nucleidos con igual nimero masico (isébaros).
c¢) a los nucleidos con igual nimero de neutrones.

. . 14 LN
2.9) Las masas de dos de los is6topos del elemento nitrogeno, ¢ N y 7\ ,

son: 14,0031 , y 15,0001 u, respectivamente. Para cada is6topo calcular:

a) la masa de un atomo, expresada en gramos.

b) la masa de mil &tomos, expresada en gramos. ¢Seria posible pesar este nimero
de 4tomos en una balanza cuya incertidubre es de 0,1 mg?

¢) la masa de un nimero de Avogadro de atomos, expresada en gramos. ¢Con
cuales otras masas coinciden numéricamente las calculadas en este item?

Nota: utilizar 1 u = 1,660538782102% ; N 4 = 6,02214179210*mol ™"



2.10) Dadas las abundancias isot6picas naturales y las masas atomicas de cada
is6topo, calcular las masas atdmicas promedio, expresadas en unidades de masa
atémica y en gramos, para cada uno de los elementos siguientes:

0p 1B
a) > 2 (19,9% y 10,01 u), 5 (80,1% y 11,01 u).

121¢ 123 @
b) 51 9 (57,219% y 120,9 u), 51 20 (42,79% y 122,9 u)
Comparar los resultados obtenidos con las masas atomicas informadas en la Tabla
Periodica de los Elementos.

2.11) Calcular la masa (m) y el niumero de &tomos (N) presentes en 1,5 moles de
atomos de cada una de las sustancias siguientes:

a) rubidio
b) argén
¢) bismuto
d) titanio

2.12) Calcular el numero y la cantidad de atomos que hay en 250 g de cada una
de las sustancias siguientes:

a) hierro
b) magnesio
c¢) plomo
d) nedn

2.13) Una dosis de 400 mg de tallo puede ser letal para una persona adulta.
Calcular para dicha masa:

a) el niumero de atomos de talio.
b) la cantidad de atomos de talio, expresada en milimoles.

2.14) El acero inoxidable "16Cr-2Ni" es una aleacién que, ademas de hierro,
contiene en masa 0,200% de carbono, 16% de cromo y 2% de niquel. Se utiliza
para la construccion de &labes de turbinas, ejes de bombas, utensilios de cocina,
cuchilleria, etc. Para una muestra de dicho material cuya masa es de 350 g,
calcular:

a) la masa de carbono
b) la cantidad y el niumero de &tomos de cromo
¢) la cantidad de niquel, expresas en milimoles.



2.15) Calcular para cada una de las sustancias siguientes: 1) la masa molar, 2) la
atémica, 3) la masa de una molécula (o unidad férmula), expresada en gramos:

a) tetracloruro de carbono, CCly

b) hidroxido de aluminio, (O )3

¢) sulfato de sodio, V@504

d) fosfato de calcio, C (15‘(1)04)2
e) acetato de etilo, C4H30>
f) fenilalanina, ¢ o 1N O>

2.16) Para una masa de 120 g de cada una de las sustancias siguientes, calcular:
1) la cantidad de moléculas (o unidades férmula), 2) el nmero de moléculas (o
unidades férmula), 3) la cantidad de atomos de nitrégeno, 4) el nimero de &tomos
de nitrégeno y 5) la masa de nitrégeno:

a) amoniaco, VH3 .
b) nitrato de amonio, NH4NO3
¢) alanina, C3H7NO>

d) hidracina, V2 4

2.17) Indicar si las afirmaciones siguientes son correctas (C) o incorrectas (1).

a) "En 3 moles de H2504 hay 6 moles de atomos de hidrogeno, 32 gramos de
azufre y 12 moles de atomos de oxigeno."

b) "Seis moléculas de hidrogeno (H2) tienen una masa de 12 gramos."

¢) "Si un oxido de niquel tiene 78,6 %om/m de niquel, la férmula empirica del 6xido
sera NiO »

2.18) La ingesta de calcio recomendada para nifios con edades entre 1 y 3 afos es
500 mg diarios. Calcular la masa que cubre este requerimiento, expresada en
gramos, de cada una de las sustancias/productos siguientes:

a) carbono de calcio, CaCOs,

b) dihidrogenofosfato de calcio, (”a(”?PO“z_
¢) leche vacuna (aporta 120 mg de calcio de cada 100 mL, » = 1,032 g/mL.



2.19) El naproxeno (C14H1403) es un analgésico de uso general, empleados en el
tratamiento de dolores, la fiebre, la inflamacion vy la rigidez provocada por
afecciones artriticas. Una de sus formas de expendio es en comprimidos que
contienen 250 mg de naproxeno.

a) calcular la masa molecular del naproxeno, expresado en gramos.
b) ¢qué cantidad de naproxeno hay en 250 mg de dicha sustancia, expresada en
milimoles?

2.20) En 32 g de una sustancia gaseosa cuya formula es X0O3 hay 1,2 moles de
atomos de oxigeno.

a) Calcular la masa molar de la sustancia.
b) Calcular la masa molecular, expresada en unidades de masa atdmica.
c) ldentificar al elemento X con su simbolo quimico.

2.21) Calcular los volimenes molares de las sustancias siguientes:

a) hidrogeno, H2(9), p= 10,0902 g/dm3 (0°Cy 1 atm)
b) oxigeno, 02(9), p =143 g/dm3 (0°Cy 1 atm)

c) ozono, 03(9), p=2,14 g/dm3 (0°Cy 1 atm)

d) agua, H'-’O(l), p=1g/dm3 (4°Cy 1 atm)

e) agua, H'-’O(S), p=0,917 g/dm3 (0°Cy 1 atm)

f) platino, P1(8) =215 g/dm3 (0°Cy 1 atm)
g) mercurio H9(1), =136 gjdm3 (4°Cy 1 atm)

2.22) El cloroformo, ("H("Ifi(l), a 25°Cy 1 atm, tiene un volumen molar de
80cm3/mol. Calcular:

a) su densidad.

b) la cantidad de atomos de cloro presentes en 1 cm2 de CHCl3,

¢) la cantidad de CHCl3 que contiene en total un nimero de Avogadro de
atomos.

2.23) El percloroetileno es el solvento de limpieza a seco utilizado mas
L . . ol Y
comunmente. Es un compuesto binario formado por carbono y cloro (C2Cly),

Sabiendo que 2,5 moles de C2C14(1) ocupan un volumen de 256 cm3 a 25°Cy 1
atm, calcular:



a) su densidad. o
b) el niumero y la cantidad de atomos de carbono en 500 cm= de CoCly,
c¢) la masa y el nimero de atomos de carbono en 250 g de CoCly,

2.24) La formula molecular de un compuesto orgénico liquido es CsH 6O p 25°C
y 1 atm, su densidad es 0,791 g/cm3. Calcular:

a) el volumen que ocupan 1,5 moles del compuesto.

b) la masa, expresada en gramos, de una molécula del compuesto.

c¢) el nimero de moléculas presentes en 1 cm3 del compuesto.

d) la cantidad de atomos de carbono presentes en 1 cm3 del compuesto.

2.25) La densidad del mentol (C10H200) 3 20°C y 1 atm es 0,89 g/cm3. Calcular:

a) el volumen molar de la sustancia a dicha temperatura.
b) la cantidad de mentol que hay en 125 cm=3 de la sustancia a 20°C.
¢) la masa, expresada en gramos, de 10 moléculas de mentol.

2.26) Un atomo tiene 19 electrones. ¢Cual es el valor del nivel electrénico
correspondiente al electréon de mayor energia en el estado fundamental de dicho
atomo?

2.27) ldentificar con sus simbolos quimicos a los elementos cuyos atomos tienen
las configuraciones electronicas siguientes:

a) (1s)2(2s)%(2p)*(3s)?
b) [Ne](3s)2(3p)*
c) [Ar](3d)1(4s)2
d) [Kr](4d)1°(5s)2(5p)3

2.28) ldentificar el orbital con mayor energia en cada uno de los pares de orbitales
ocupados de un atomo polielectronico:

a) (2s), (2p)
b) (3p), (3d)
c) (3s), (4s)
d) (4s), (3d)
e) (5s), (4f)



2.29) Escribir, para cada uno de los atomos de los elementos: a) cesio, b) fésforo
y €) arsénico, su configuracion electronica externa (CEE).

2.30) Escribir la configuracion electrénica de los iones siguientes:

a) 12M g%+
b) aLit

o) 7Cl
d) 15P3~
e) 13AZS+
f s0”

-

Identificar cuédles de ellos son isoelectrénicos entre si.

. 880)2+ . Qo2— . L. , .
2.31) Los iones Q y 345€%~ son isoelectronicos entre si. Identificar al

Q ] P 10 38Q0
elemento Y con su simbolo quimico. ¢Cuéntos neutrones posee el nucleido :

2.32) El anion X >~ tiene 42 neutrones y es isoelectrénico con el anién
bromuro, Br™. Escribir el simbolo quimico del elemento X, mencionando ademas
el nimero atomico y el nimero masico del nucleido correspondiente.

2.33) Un atomo de un elemento tiene A=57 y 31 neutrones en su nucleo. Uno de
los cationes tiene 23 electrones. Escribir:

a) el simbolo del cation.
b) la configuracion electronica del atomo del elemento correspondiente.

2.34) ldentificar a los elementos cuyos atomos tienen las CEE siguientes: (3s)1,
(4s)2, (3s)2(3p)2, (55)2(5p)3, (25)2(2p)2.(5s). (Cudles pertenecen al mismo
grupo? ¢Cudles pertenecen al mismo periodo?



2.35) Indicar a cudl periodo y a cual grupo pertenecen los elementos siguientes:

1) aquel cuyo Z = 20.
2) aquel cuyo Z es una unidad mayor que el del tercero hal6geno.
3) aquel cuyo anion divalente es isoelectronico con el atomo del nedn.

2.36) Dadas las configuraciones electromecanicas siguientes, identificar a cuales
atomos corresponden mencionando ademas si los elementos pertenecen a grupos
principales, a grupos de elementos de transicion o a grupos de elementos de
transicion interna.

a)[Ar](4s)1

b)[Kr](4d)10 (5s)2 (5p)5
C)[Ar](3d)6 (4s)2

d)[Ar](3d)10 (4s)1
e)[Xe](4f)14 (5d)10 (6s)2 (6p)2

2.37) ldentificar los elementos siguientes: 1) aquel cuyo cation monovalente es
isoelectronico con el argon. 2) aguel cuyo anion monovalente es isoelectronico con
el argon.

2.38 ) Identificar a los elementos siguientes:1) Aguel cuyo catién trivalente es
isoelectronico con el anion monovalente del primer halégeno.2)Aquel cuyo anion
divalente es isoelectronico con el cuarto gas noble.3)Aquel cuyo anion divalente es
isoelectronico con el cation divalente del tercer alcalino terreo.

2.39) Dados los elementos Na, Rb, Mg, Al, Si, S, Cl y P, seleccionar los sgtes:

1) al no metal que forma aniones monovalentes

2) aquel cuyo cation comun es trivalente

3) aquel cuyos atomos tienen CEE= (3s)2 , (3p)4

4) aquel con mayor caracter metalico

5) aquel cuyo anion mas comun es trivalente

6) el metal cuyo anion divalente es isoelectronico con el neon



2.40) Se desea identificar a cuatro elementos J, Q, L y M. El elemento J es el
tercer metal alcalino; el nucleido 81Q tiene 46 neutrones; el anion divalente de L
es isoelectronico con el catiébn RB+; la CEE de los atomos de M es (4s5)2(4p)2.
Escribir los simbolos quimicos que corresponden a J, Q, Ly M.

2.41) Escribir la configuracion electronica de los atomos de los elementos
siguientes : el primer halégeno, el segundo elemento del grupo 15 y el tercer
calcdégeno, Indicar en cada caso cuantos electrones serian necesarios para tener la
configuracion electronica del gas noble con Z mas cercano



